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In assenza di patologie a carico dell’'apparato uditi-
vo, si manifesta progressivamente con l'invecchia-
mento e si pud pertanto considerare un fenome-
no del tutto fisiologico.

Generalmente inizia gia dopo i venti anni di eta alle
frequenze pit alte (18-20 kHz) e gradualmente si
estende alle frequenze inferiori.

Comincia ad interessare le frequenze da 4 a 8
kHz, tra i 55 ed i 65 anni, anche se ci puod essere
una notevole variabilita da un individuo ad un altro.
Alcuni soggetti, infatti, sono gravemente deficitari
all'eta di 60 anni, mentre altri a SO anni sono an-
cora essenzialmente sani.

Gli uomini sono colpiti pit frequentemente e pidl
gravemente delle donne.

Lirrigidimento della membrana basilare e il dete-
rioramento delle cellule ciliate e di altre compo-
nenti fondamentali della trasmissione del suono,
possono avere un ruolo importante nella progres-
sione del deficit uditivo.

Un'altra causa & l'esposizione a rumori continui

0 intermittenti di intensita relativamente elevata,
come quelli prodotti da attrezzature da falegna-

Fig.1 Foto del microfono stereo p

meria, seghe a nastro, macchinari pesanti, spari
o rombo di aerei, ecc.

La predisposizione alla sordita indotta da rumore
varia fortemente a seconda dei soggetti, ma pra-
ticamente ogni individuo andra incontro alla perdi-
ta della propria funzione uditiva se esposto ad un
rumore sufficientemente intenso e per un periodo
di tempo sufficientemente lungo.

Ogni rumore superiore a 85 dB danneggia infatti
I'orecchio.

Il deficit percettivo si verifica inizialmente intorno
alla frequenza di 4 kHz, allargandosi gradualmen-
te alle frequenze minori se I'esposizione si ripete.

Rispetto alla perdita di udito causata dal natura-
le processo di invecchiamento, quella di origine
ambientale pud essere contrastata limitando la
durata dell'esposizione e riducendo il rumore trau-
matizzante.

Quest'ultimo inoltre pud essere attenuato median-
te l'adozione di protezioni auricolari, come tappi
di plastica o di cera oppure cuffie paraorecchi di
vario tipo.

Quale che sia la causa della perdita di udito, &
comunque indubbia I'esigenza di ricorrere ad un
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struct led
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#locatelcd = 8
#endif
#define set_tris_lcd(x) set_tris_d(x)

#endif

#ifndef lcd_type
#define lcd_type 2
#endif

/1 to start it up.

// The following are used for setting
// the 1/0 port direction register.

BYTE lcd_read_byte() {

BYTE low,high;
set_tris_lcd(LCD_READ);
ledrw=1;
delay_cycles(1);

lcd.enable = 1;
delay_cycles(1);

high = lcd.data;

led.enable = 0;
delay_cycles(1);

lcd.enable = 1;
delay_us(1);

low = lcd.data;

lcd.enable = 0;
set_tris_lcd(LCD_WRITE);
return( (high<<4) | low);

void lcd_send_nibble( BYTE n ) {

led.data = n;
delay_cycles(1);
lcd.enable = 1;
delay_us(2);
lcd.enable = 0;

}
void lcd_send_byte( BYTE address, BYTE n ) {

led.rs = 0; ’
while ( bit_test(lcd_read_byte(),7) ) ;
led.rs = address; NG
delay_cycles(1); '
led.rw = 0;

delay_cycles(1);

lcd.enable = 0;
led_send_nibble(n >> 4); .
lcd_send_nibble(n & 0xf);-

// 0=5x7, 1=5x10, 2=2 lines

#define lcd_line_two 0x40 // LCD RAM address for the second line

BYTE const LCD_INIT_STRING[4] = {0x20 | (Icd_type << 2), 0xc, 1, 6}; -
// These bytes need to be sent to the LCD

struct led_pin_map const LCD_WRITE =7{0,0,0,0,0}; // For write mode all pins are out
pin_map const LCD_READ = {0,0,0,0,15}; // For read mode data pins are in
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lcd_putc(“\fAbesti Grabatzen”);

do

{
7

}

delay_ms(10);

dato=read_adc(); //Leggeil valore del convertitore ADC
if((dato> 700)||(dato<100)) // non hai toccato il tasto

sound=0;
t=0; //pausa

if(nota!=0) //prima non ho toccato la tastiera

write}eqw(i,?ota)- /{Salvala nota
i++; f imo indirizzo in EEPROM
write_eeprom(i,denbora_aurrera); //Salvo la lunghezza della nota

i++; // prossimo indirizzo in EEPROM
nota=0; //Reset Nota
denbora_aurrera=0; //Reset timer
}
}
else
{
sound=1;

}

t=1; //Controlla il timer
if((dato>102)&&(dato<=164))

{valor_carga=256-do1; lcd_putc(“\nDO “); nota = ‘C’;}
else if((dato>164)&&(dato<=215))

{valor_carga=256-reb; lcd_putc(“\nREb “); nota = ‘d’;}
else if((dato>215)&&(dato<=246))

{valor_carga=256-re; lcd_putc("\nRE “); nota = ‘D’;}
else if((dato>246)&&(dato<=297))

{valor_carga=256-mib; lcd_putc(“\nMIb “); nota = ‘¢’;}
else if((dato>297)&&(dato<=348))

{valor_carga=256-mi; lcd_putc(“\nMI “); nota = ‘E’;}
else if((dato>348)&&(dato<=409))

{valor_carga=256-fa; lcd_putc(“\nFA “); nota = ‘F’;}
else if((dato>409) &&(dato<=451))

{valor_carga=256-solb; lcd_putc(“\nSOLb ); nota = 'z}
else if((dato>451)&&(dato<=492))

{valor_carga=256-sol; lcd_putc(“\nSOL “); nota = ‘G';}
else if((dato>492)&&(dato<=533))

{valor_carga=256-lab; lcd_putc(“\nLAb *); nota = ‘a’;}
else if((dato>533)&&(dato<=584))

{valor_carga=256-la; lcd_putc(“\nLA “); nota = ‘A’;}
else if((dato>584)&&(dato<=635))

{valor_carga=256-sib; lcd_putc(“\nSIb “); nota = ‘b’;}
else if((dato>635)&&(dato<=696))

{valor_carga=256-si; lcd_putc(“\nSI “); nota = ‘B’;}
//else bukaera

}while((input(rec)==1)&&(i<250)); // tasto rec

//controlla se la EEprom & piena

write_eeprom(i,0xff); //Controlla la fine delle note
lcd_putc(“\fPianoa Jotzen”);

delay_ms(20); .
while(input(rec)==0); NG

delay_ms(20); '

/*****************i**i*‘***ﬁﬁ**t******************t*****tt*************

Funzione Play.

*******tt*t»*t*»»*k»*k**************t*******t**t*t&**!***t********/
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sull'icona “nuovo schema” e cliccate con il tasto
sinistro del mouse (vedi fig.1).

Potete selezionare i componenti pit comuni sulla
barra principale del menu (vedi fig.2).

| componenti possono essere specchiati e ruotati
usando i comandi “ruota” e “specchia” come pote-
te vedere in fig.2.

In alternativa, si possono usare le scorciatoie di
tastiera digitando Ctrl+R e Ctrl+M.

A nostro parere, il miglior approccio alla compren-
sione di un nuovo concetto consiste nell'abbinare
la teoria alla pratica.

Per questo motivo vi proponiamo di iniziare col
disegnare uno schema, basandovi sul nostro
LX.5010 pubblicato a pag.253 del nostro volu-
me “Imparare l'elettronica partendo da zero’
(vol.1) e che riproduciamo in fig.3.

Come primo componente vi serve il transistor
NPN che, non essendo presente nella barra, cer-
cherete nelle librerie che troverete cliccando sul
simbolo componenti (vedi fig.4).

Le librerie contengono un gran numero di com-
ponenti che imparerete a conoscere usando il sk
mulatore.

Posizionando i componenti e orientandoli come
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1

NUOVO SCHEMA

spiegato in precedenza, otterrete lo schema di
fig.D.

Potete notare come, per comodita, i condensatori
anche se elettrolitici siano raffigurati con il simbo-
lo generico del condensatore.

Per concludere il disegno dello schema elettrico
dovete inserire il simbolo della massa presente
sulla barra principale e che abbiamo evidenziato
in fig.6.

Ora vi serve la tensione di alimentazione e per
ottenerla userete il componente voltage presente
nelle librerie (vedi fig.6 in alto).

Finalmente potete iniziare ad eseguire i collega-
menti: selezionando l'icona “inserisci filo” presen-
te sulla barra principale, portatevi con il puntatore
sul terminale di RS e cliccate con il tasto sinistro
del mouse.

Spostatevi quindi lateralmente fino a raggiungere
V1, cliccate con il tasto sinistro (otteniamo l'o-
rientamento verticale del filo), proseguite fino al
morsetto di V1 e cliccate sopra il collegamento
(vedi fig. 7).

Ora non vi resta che inserire i valori dei vari com-
ponenti: partendo dal generatore V1, portate
il puntatore su V e cliccate sul tasto destro del
mouse.

Fig.1 E’ qui riprodotta la barra degli strumenti di LTS. Per iniziare un nuovo schema cliccate
su “nuovo schema” e procedete con il disegno.

RUN

RESISTE
CONDENSATORI

DIODI
INDUTTANZE

SPECCHIA
RUOTA

Fig.2 In questa immagine sono indicati i componenti di uso pit comune che potrete sele-
zionare: resistenze, condensatori, induttanze e diodi. Sono evidenziati anche i comandi per

ruotare e specchiare i componenti.
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